

龙腾虎跃 推进中国式现代化和世界和平发展

习近平总书记在二〇二四年春节团拜会上的讲话

引发港澳同胞、海外中华儿女强烈共鸣

□新华社记者

中共中央、国务院8日上午在人民大会堂举行2024年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民、向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平总书记的讲话令港澳同胞、海外中华儿女深受鼓舞。他们纷纷表示将振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，为推进强国建设、民族复兴伟业，为以中国式现代化促进世界和平与发展贡献力量。

凝心聚力 新征程上迈出坚实步伐

香港特区政府政务司司长陈国基表示，习近平总书记在团拜会上回顾了国家取得的成就，描绘了龙年国家的发展路线图，我们深感振奋。过去一年，凭着国家的坚实支持，内地与香港全面通关，两地在经贸、科创、文化、旅游等各个领域，恢复交流往来。今年是龙年，也是中华人民共和国成立75周年。我充满信心，祖国在强国建设、民族复兴的新征程上，将会迈上新台阶、创造新辉煌，香港也一定会更好融入国家发展大局。

澳区全国人大代表、澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良表示，习近平总书记在讲话中特别指出，积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局。作为澳门居民对中央的支持感受至深，这一年来，澳门在更深入参与横琴粤澳深度合作区建设中迈出新步伐，在更积极融入大湾区建设上作出新成就，更积极主动对接国家“十四五”规划。随着深合区即将封关运行，相信澳门以横琴为平台促进经济适度多元发展一定会取得更显著成就。

习近平总书记的讲话令澳大利亚全澳中国和平统一促进同盟主席钱启国感慨万千。他说，海外华侨华人为祖国的发展感到骄傲和自豪，习近平主席提到放眼全球仍然是“风景这边独好”，希望未来祖国更加繁荣昌盛，人民更加幸福安康。

过去一年，中铁建工集团在坦桑尼亚获评最佳土木工程承包商、最佳电气工程专业承包商等殊荣，实现项目突破。聆听了习近平总书记的讲话，中铁建工集团东非公司董事长姜云涛说：“中坦两国经济不断发展，双方友谊日益巩固，都给了我们强大信心。”

“以中国式现代化凝心聚力”“战胜多重困难挑战”“扎实推进中国特色大国外交”，习近平总书记在讲话中的论述让中国港湾工程有限责任公司瑞鲁艾沃港提升改造项目总经理周君栋深感振奋，“我们海外项目建设者在远离祖国的国度奋斗、坚守，要不断为祖国繁荣富强和对外友好合作贡献力量”。

新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚表示，过去一年，中国在政治、经济、社会文化和外交领域取得巨大成就。中国战胜多重困难挑战，坚持新发展理念，推进中国式现代化建设，所取得的成就再次表明中国道路的成功。

拼搏奉献 书写中国式现代化建设新篇章

澳区全国人大代表、澳门街坊会联合总会会长吴小丽认为，习近平总书记的讲话鼓舞人心、催人奋进，希望新的一年，在中央鼎力支持和鼓舞下，澳门积极加快经济复苏，促进经济多元化发展，持续改善民生，街坊总会亦会一如既往地配合特区政府工作，希望全民齐心协力，打开澳门发展新局面，共同谱写中国式现代化建设新篇章。

“为中国式现代化发展和民族复兴贡献力量是我们海外中国留学生的使命担当。”全法中国学者学生联合会主席张乙江说，“海外中国留学生要根植爱国报恩光荣传统，将个人的人生梦与中国梦结合，不畏困难、勇于探索、勇于创新，为推动中外合作交流贡献力量。”

“虽相隔万里，依然温暖鼓舞。”中国铁建国际集团沙特分公司二百多名坚守在海外一线的中方员工通过网络观看了习近平总书记的讲话，感触很深。中国铁建国际集团曾承建2022年卡塔尔世界杯主体育场项目，这一建筑也登上了卡塔尔面额10里亚尔纸币。沙特分公司总经理王雷说：“新的一年，我们将以龙马精神接续奋斗，开拓创新、拼搏奉献，推进‘一带一路’倡议与沙特‘2030愿景’深度融合，书写企业海外发展新篇章。”

“习近平总书记的讲话给我们指明了前进的方向。”第33期中东援桑给巴尔医疗队队长蒋国庆说。龙是中华民族图腾，象征着自强不息、奋斗进取的精神血脉。“新的一年，我们将继续携手坦桑尼亚等友好国家，共同应对全球公共卫生挑战，共同迎接更加美好的未来！”

身处中文推广和中外文化交流第一线，塞内加尔达喀尔大学孔子学院中方院长崔杰为甲辰龙年立下新目标，“龙不仅是一种文化符号，更体现了中华民族的自信、自豪和自强不息。新的一年我们将以更坚定的信心和更积极的姿态，传承中国文化、讲述中国故事、展示中国形象。”

携手共赢 促进世界和平发展

港区全国人大代表、香港特区立法会议员陈勇表示，长期以来，香港为祖国创造经济长期平稳快速发展的奇迹作出了不可替代的贡献。香港地位特殊，既是中国内地与世界联系的桥梁纽带，也是世界进入中国的窗口和门户。通过吸纳更多国际人才和资金，相信未来香港的作用会比以往更大。

由中国能建葛洲坝集团投资建设的苏吉吉纳里水电站是中巴经济走廊优先实施的重点项目之一，预计2024年项目投产，每年可为巴基斯坦提供32亿千瓦时清洁电能。聆听习近平总书记的讲话后，中国能建葛洲坝集团巴基斯坦分公司总经理洪娜说，2024年，公司将以龙马精神拼搏奉献，为高质量共建“一带一路”作贡献，与巴基斯坦同事分享中国式现代化建设的经验。

柬埔寨皇家科学院孔子学院中方院长王丰对习近平主席讲话中关于中国式现代化的论述印象深刻。他表示，中国式现代化将对全球经济和地缘政治产生直接积极影响，将不断促进多边主义和全球化，有助于世界携手建设一个消除贫困、冲突和霸权的未来。

雅万高铁开通运营逾百日，截至1月24日，累计发送旅客145万人次，单日上座率最高达99.6%，客流持续保持高位态势。雅万高铁运营联合团体客运专家郭睿涛说：“2023年是中国提出共建‘一带一路’倡议10周年，这一倡议令印尼受益匪浅，帮助印尼成功实现交通现代化的目标。作为中国和印尼铁路系统的联系纽带，我见证了‘一带一路’在印尼落地生根，以及给印尼民众生活带来巨大变化。”

“习近平总书记的讲话让我感受到中国推动构建人类命运共同体的责任担当。”多次带队参加进博会的泰国华人青年商会会长李嘉淳说，“过去一年，中国成功举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛、第六届中国国际进口博览会，世人见证了一个开放包容自信的中国，中国不断传递出与世界共享发展机遇的重要信息。”

(综合新华社记者报道，执笔记者：谢琳、杨成)
(新华社北京2月9日电)

大年三十 温馨喜庆



图①：2月9日，垫江县沙坪镇毕桥村举办舞龙灯、川剧演出等活动，欢庆新春佳节。
特约摄影 向晓秋/视觉重庆

图②：2月9日，重庆医科大学附属璧山医院产房里，护士将新生儿抱到产妇面前，让宝宝和母亲“第一次见面”。
通讯员 胡悦建 摄/视觉重庆

图③：2月9日，丰都县武平镇磨刀洞社区，村民谭辉兰一家在鱼塘里捕鱼，为除夕大餐做准备。
特约摄影 林登周/视觉重庆

两江新区邢家桥社区书记谢兰和同事们的除夕——

安全巡查：社区全域1.3平方公里走个遍

□新重庆-重庆日报记者 申晓佳

“所有人都到岗了吗？出发！”2月9日晚8点，两江新区人和街道，邢家桥社区书记谢兰来到社区办公室楼下，开始“点将”。

干啥去？记者看到，包括谢兰在内的10多名社区工作人员兵分两路，巡查社区除夕安全情况。每条街道，每个路口，都要“走到看到”。

“看有没有违规燃放烟花爆竹的，看居民用火用电是不是安全，看经营场所是否规范营业……”谢兰说，除夕夜万家团圆，但安全无小事，社区工作的弦还得绷紧。

“谢书记，你在巡查呀？新年快乐哟！”邢家桥社区人和家园小区缘创平价超市老板李文兰看到谢兰路过，从柜台后走出打招呼。

“新年快乐！怎么还在守店？”谢兰问。



“现在小区环境整好了，路修好了，我的生意也变好了，今天晚上还是有不少人来买东西。”李文兰说。

位于人兴路8号的简阳羊肉汤锅也还在营业。店主黎刚看到谢兰，端

出瓜子、花生非要请她吃。“社区搞好了，我这个店的生意也好了。谢书记的工作做得好！”黎刚说。

邢家桥社区进行老旧小区改造后，店铺外立面焕然一新，社区更加整

洁。黎刚的店铺位于两江新区第一人民医院斜对面，地利优势，生意更加红火。他因此对龙年信心十足。

人和综合交易市场早已收市，谢兰挨个查看门市是否锁好，有无人员留守。她说，人和综合交易市场也在进行升级改造，预计5月完成。届时，数百户商户和居民将有更好的经营和采购环境。

转完一圈回到社区办公室，谢兰步行了近2公里。这只是“热身”。除夕夜，这样的巡查会有3至4次，以确保整个社区平安过年。

“我不是一个人在战斗。”谢兰告诉记者，除夕夜，社区有60多名工作人员、网格员、志愿者等在岗，共同守护万家团圆。由于家人都在社区一线工作，除夕夜，谢兰上小学的外孙也跟着她“参加了巡查”。

“在家团圆是过年，在社区和同事们一起工作也是过年，都很有意义。”谢兰说，自从参加社区工作以来，在岗巡查的除夕夜她已经度过了20多个。

晚上10点半，谢兰又出发了。全域1.3平方公里的邢家桥社区，今晚她和同事要全部走遍。

(上接1版)这些小彩龙由铜梁区图书馆工作人员王波创新制作。眼尖的观众会发现，这个龙形玩偶弱化了龙须、龙鳞、龙鳍等元素，转用几个小彩球代替，显得更有亲和力，这是王波的创作小窍门。

“接到创作任务时，有人说要不就根据央视春晚吉祥物‘龙辰辰’为创作蓝本制作，但纠结之后，我们觉得还是应该坚持铜梁本土龙元素，并融入了川剧元素。”王波说，接到创作任务后，他和团队几经讨论多次易稿，用10多天的时间制作完成了样品供央视春晚导演组审核选用。

几乎没有任何意见，王波和团队创作的小彩龙一下就得到导演组的认可，接下来就是量产。有意思的是，在创作过程中，王波和团队考虑到制作时长的问题，从一开始就确定了模块组装的思路，龙头采用3D打印技术，其他部位各自缝制组装。这一思路为他们节省了制作时间，20天的时间就完成了200条小彩龙的手工制作并交付。

(上接1版)田坝里，王利贤将一麻袋刚摘的黄金梨扛上三轮车，满头银发的他说几年前就想扩大梨树规模，可自己老了，儿子又不肯回来帮忙，这事只能一拖再拖。

“让年轻人留在农村，乡村振兴才有希望。”唐虎将所见所闻所感都写进歌里，一句句歌词背后承载着乡愁。为了让更多游子听到这首歌，他还自掏腰包拍摄MV，发布在金牛峡镇文旅公众号上，当天就收获200多个点赞。

唱出家乡新风貌

“故乡的山呀，故乡的水哟，养育着我们慢慢长大……”寥寥几句，勾勒出游子对故乡的眷恋，坐在前排的欧兴伟唱得很投入。

欧兴伟是土生土长的胜天湖村人，过去，他们一家住在半山腰上的夯土平房里，墙上还有长长的裂痕。村里种地

杂技艺术团多彩锦鲤“跃龙门”

鲤鱼跃龙门，是千百年来人们对于勇气、进取和成功的美好期待和祝福。由重庆杂技艺术团24位专业演员与河南省杂技集团、国家杂技队联合带来的杂技演出《跃龙门》，以高超的专业技术，还原了人们想象中的“鲤鱼化龙”“鱼跃龙门”场景。

该节目以传统杂技“蹦床”为技术展现手段，以龙年题材为切入点，对节目的命名、表演方式、队形编排、动作技术、舞美设计、服装道具等方面进行了创新设计，整个舞台效果的打造处处洋溢着龙与锦鲤的元素，呈现出喜气洋洋的氛围。舞美设计中加入了中华传统龙图腾元素，打造了“龙门”形象，龙头设计灵动传神。5分钟的时间里，演员们分组穿着锦鲤与龙元素的喜庆服饰在蹦床上跳跃、穿梭，犹如一条条“多彩锦鲤”，为全国人民带来了“鲤鱼跃龙门”“年年有余”的新春祝福。

该节目的部分创作灵感，来源于重庆杂技艺术团原创杂技秀《极限快乐》。

《极限快乐》有一段表演，是演员在搭建的朝天门大桥上翻越、转圈，央视春晚导演组看到之后于2023年10月发出演出邀请，并提出是否可以加入“蹦床”的元素呈现。“重庆杂技艺术团技术总监李杰透露，自从接到演出邀请之后，演员们就开始紧锣密鼓地进行节目训练。

于是全新编排的节目，演员们几乎是零基础开始学习、训练，直至熟练、精湛，只为让全国观众感受重庆杂技艺术的独特魅力。“重庆杂技艺术团的演员们负责的是‘鱼跃’的地面部分，以及转体1080度和空翻两周的高难度动作，为了呈现出高质量的表演，演员们每天从早练到晚，训练长达10多个小时。”李杰说。

重庆民歌唱响龙年祝福

“太阳出来啰儿，喜洋洋哦……”在民歌串烧《我的家乡的歌》中率先出场的是来自武陵区文化馆民歌演唱队的杨兴勇、王建华、傅永洪、唐铃柯(千宝组合)、宾胜5位演唱者，他们演唱的曲目为重庆民歌《太阳出来喜洋洋》。

作为重庆极具代表性的原生态民

歌，《太阳出来喜洋洋》在2007年被联合国教科文组织评为“世界经典民歌”，其曲调清新质朴、悠扬舒展、朗朗上口，歌词蕴含着劳动人民热爱家乡、热爱劳动、以及对幸福生活的向往。

在央视春晚演唱的版本，旋律更加明快，节日的喜悦味道更加浓郁。“演唱中取消了部分‘啰儿’‘哪哪扯’等衬词，山歌的属性更加明显。”宾胜说，虽然5人团队中自己和杨兴勇曾多次登上中央电视台的舞台，但在春晚舞台演出还是第一次，在今年1月收到邀请之后，大家认真创作，对演唱的情绪、咬字吐字、声腔、气息、表情等各个细节都抠细做实，只为将最朴实最具地方特色的龙年祝福传达给每一位观众。

“民族的就是世界的！无论是明星艺人们身上穿的汉服宋明传统服饰，还是声声婉转颇具韵味的戏曲，都让人深切感受到中国传统文化的美，并油然而生一种自豪感。”市民范坤民说，全家人坐在一起看春晚已经成为习惯。“今年春晚舞台上，我还看到了来自本土艺术院的精彩表演，自豪感更浓了！”

新年更有新期待

“梨花了，桃花朵朵，桃子坪里，袅袅炊烟……”歌声划过了静谧的村庄，冬春之交，满山梨树参差错落，一簇簇花蕾缀满枝头，就像散落田间的珍珠。

“今年，我们要把村里的旅游发展起来，建立起一二三产融合产业链。”“还应该完善利益联结机制，让更多农户分享产业发展的红利。”

借着“村晚”的举办，胜天湖村返乡村民召集起来，为乡村振兴出谋划策。



2月9日，大年三十。

这一天，万家团圆，亲人们在一起分享快乐与成就。这一天，大家卸下一年的辛劳，感受浓浓年味，体会幸福满满，祈愿新年吉祥。这一天，全家围坐在一起吃上一桌丰盛的年夜饭，寓意年年有余。这一天，也有许多人依旧坚守岗位、默默奉献，为节日增添更多保障与温馨。

玉兔辞旧，金龙莅临，新年更好。